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осноВні напрЯми розВиткУ молоЧного скотарстВа В Україні

марченко В.а.
Інститут тваринництва 

Національної академії аграрних наук України

Проведено аналіз розвитку галузі молочного скотарства, показано її інвестиційну привабливість і необхідність про-
ведення політики державного регулювання, яка обумовлює встановлення основних пріоритетів підтримки. Визначено 
перспективний виробничий потенціал галузі в цілому по Україні та за категоріями господарств, який за рахунок роз-
витку великотоварного спеціалізованого виробництва на кінець 2015 року становитиме близько 15 млн тонн молока 
при продуктивності на рівні 5000-6000 кг молока на 1 корову.
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Постановка проблеми. Основне призначення 
молочного скотарства, як провідної галузі 

тваринництва України, є забезпечення виробни-
цтва якісних продуктів харчування – молока та 
яловичини. Обсяги виробництва цих продуктів ма-
ють задовольняти потреби населення відповідно до 
норм раціонального харчування.

Нині головною проблемою галузі є катастрофіч-
не зменшення поголів’я великої рогатої худоби і 
обсягів виробництва продукції, яке відбувається в 
господарствах всіх форм власності. На даний час, 
у порівнянні з показниками 1990 року, в усіх ка-
тегоріях господарств чисельність корів зменши-
лась майже в 3 рази. Найбільших втрат зазнали 
сільськогосподарські підприємства. Поголів’я корів 
зменшилось у 10,2 раза. Виробництво м’яса у забій-
ній масі в усіх категоріях господарств за цей період 
зменшилось у 2,3 раза, а яловичини – у 4,1 раза. 
При цьому на одну особу вироблено лише 41,2 кг 
м’яса і 254,3 кг молока при фізіологічній нормі здо-
рового харчування відповідно 80 кг і 380 кг.

Спроба за рахунок імпорту врегулювати забез-
печення переробних підприємств сировиною, а на-
селення м’ясо-молочною продукцією, призвело до 
подальшого тиску на вітчизняного товаровиробни-
ка. Частка імпорту в загальному споживанні м’яса 
становила більше 23 відсотків, що з огляду на га-
рантування продовольчої безпеки наближається до 
критичної межі і створює умови для подальшого 
спаду розвитку молочного скотарства як галузі.

аналіз останніх досліджень і публікацій. Особис-
ті селянські господарства, які мають переважно екс-
тенсивний характер виробництва, неспроможні за-
безпечити зростаючий попит населення на продукти 
тваринного походження в умовах підвищення його 
добробуту. Зокрема, за звітними та статистичними 
даними, в цій категорії господарств за останні 20 ро-
ків середньорічне виробництво м’яса залишається 
на рівні 0,9-1,2 млн тонн у забійній масі. Крім того, 
молоко, яке виробляють особисті селянські госпо-
дарства, не відповідає високим якісним показникам 
і відноситься в основному до ІІ сорту. Це обумовлює 
низький рівень закупівельних цін, що не сприяє за-
охоченню виробництва в цьому секторі [1-3].

Складна ситуація в галузі молочного скотарства 
спричинена, зокрема, обмеженим доступом до фінан-
сових ресурсів, що стримує розвиток виробництва та 
впровадження сучасних технологічних розробок.

Фінансова підтримка галузі, починаючи з 1999 
року, базувалася на суттєвому переважанні непря-
мої підтримки за допомогою спеціальних режимів і 
механізмів оподаткування над прямим бюджетним 
фінансуванням.

Загалом в останні роки рівень підтримки сіль-
ського господарства (цільові бюджетні програми з 
непрямими механізмами підтримки шляхом дотації 

через податок на додану вартість) складали в се-
редньому щорічно близько 10 млрд грн. Водночас 
внутрішня підтримка галузі тваринництва в Укра-
їні була на рівні 3,0 млрд грн, («зелені» та «жовті» 
програми в рамках СОТ).

Фермери та особисті селянські господарства, в 
яких виробляється дві третини тваринницької про-
дукції, не мають доступу до кредитних ресурсів та 
обмежені в участі державних програм. На даний 
час потенційні можливості збільшення виробництва 
молока в господарствах населення повністю вичер-
пані, а фермерські господарства практично не за-
ймаються молочним скотарством. На них припадає 
лише 1,3% загального поголів’я корів і 0,8% валово-
го виробництва молока.

Переробні підприємства більш вибірково інвес-
тують кошти в створення сировинних зон, тобто 
формувань з виробництва продукції молочного ско-
тарства. Тому інвестиційна привабливість галузі є, 
але розвивається недостатньо.

Ось чому сьогодні в першу чергу потребують 
вирішення проблеми оптимізації на перспективу 
чисельності молочної худоби і обсягів виробництва 
молока, коригування державної політики в галузі 
молочного скотарства в напрямі створення макси-
мально сприятливих умов розвитку галузі.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Таким чином, є нагальна потре-
ба чітко визначити пріоритети в галузі молочного 
скотарства, які потребують невідкладної держав-
ної підтримки в умовах трансформації економіки 
до ринкової з урахуванням вимог СОТ та адаптації 
чинного законодавства до європейських норм, пере-
гляду нині діючих державних програм та механіз-
мів підтримки.

мета статті. Головною метою роботи є висвіт-
лення чітких пріоритетів за напрямами розвитку 
галузі скотарства в Україні.

Виклад основного матеріалу. В аспекті питань 
досягнення мети за блоками питань сформовані 
концептуальні положення забезпечення зростання 
ефективності ведення галузі і підвищення її конку-
рентоспроможності.

Вітчизняна політика державного регулювання 
розвитку галузі молочного скотарства має буду-
ватися за принципами спільної аграрної політики 
країн Європейського Союзу з урахуванням вимог 
СОТ, які включають:

1. Закупівлю продукції молочного скотарства за 
мінімальними індикативними цінами, які забезпе-
чують її беззбитковість. У разі зниження ринкових 
цін відносно існуючих індикативних, держава ком-
пенсує таку різницю за рахунок бюджету.

2. Контроль за цінами та безпекою імпортованої 
продукції на митному кордоні України. При цьо-
му порогова ціна – це мінімальна ціна на імпортну 
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продукцію, що продається на внутрішньому ринку 
країни-імпортера.

3. Регулювання цін при імпорті продукції з ви-
користанням компенсаційного та антидемпінгового 
мита, що запобігає нечесну конкуренцію.

4. Застосування товарних і фінансових інтервен-
цій через створення та запровадження інтервен-
ційного фонду продукції тваринного походження за 
умов заниження (завищення) ринкової ціни віднос-
но мінімальної (максимальної) закупівельної ціни.

5. Заохочення експорту продукції молочного 
скотарства зі застосуванням відшкодування екс-
портерам грошової різниці в разі нижчих світових 
цін на неї, ПДВ, забезпечення постійного моніто-
рингу перспективних експортних ринків продукції 
тваринництва на світовому ринку та інформування 
виробників і операторів ринку щодо експортних на-
прямків їх реалізації.

Дотримання цих принципів обумовлює встанов-
лення основних пріоритетів державної політики 
щодо перспектив розвитку галузі молочного ско-
тарства, а саме:

1. Забезпечення беззбиткового виробництва про-
дукції товаровиробникам у напрямі удосконалення 
механізмів регулювання розвитку ринків, модерні-
зації виробництва на основі інноваційних технологій, 
застосування економічних важелів цінового регулю-
вання ринків, зокрема здійснення товарних та фінан-
сових інтервенцій, моніторингу ринку та забезпечен-
ня доступу до фінансових і матеріально-технічних 
ресурсів та сервісних послуг, удосконалення систе-
ми організації та ведення племінної справи;

2. Державна фінансова підтримка великото-
варних спеціалізованих підприємств молочного та 
м’ясного напряму шляхом пільгового кредитування, 
збільшення тривалості довгострокових кредитів до 
8-10 років та зменшення ставки відсотків комерцій-
них банків, пільгового оподаткування при закупів-
лі імпортного технологічного обладнання, складної 
техніки та зменшення ввізного мита на племінну 
худобу молочних і м’ясних порід, розробки та реа-
лізації цільових програм і пілотних проектів;

3. Стимулювання підвищення ефективності ви-
робництва та якості продукції в дрібнотоварних і 
кооперативних формуваннях, зокрема виробництва 
еко-продукції за рахунок надання бюджетної під-
тримки особистим господарствам населення, які 
збільшують поголів’я корів і молодняку великої 
рогатої худоби, створення обслуговуючих коопера-
тивів із заготівлі та збуту продукції молочного ско-
тарства, штучного осіменіння тварин, забезпечення 
молодняком, кормами та кредитними ресурсами;

4. Гарантування якості та безпеки продукції 
шляхом стимулювання розвитку органічного аграр-
ного виробництва, створення мережі акредитованих 
лабораторій з якості кормів і продукції, розроблен-
ня технічних регламентів виробництва та перероб-
ки продукції молочного скотарства.

Згідно з визначеними принципами і пріорите-
тами розвитку галузі молочного скотарства захо-
ди державної підтримки і регулювання мають бути 
спрямовані за такими напрямами:

1 Фінансово-економічне стимулювання в час-
тині забезпечення беззбиткового виробництва про-
дукції, фінансової підтримки крупнотоварних спе-
ціалізованих формувань з виробництва молока та 
яловичини, підвищення ефективного виробництва 
в дрібнотоварних та кооперативних формуваннях, 
гарантування безпеки продукції, пільгового креди-
тування переробних підприємств, які інвестують 
кошти в будівництво та реконструкцію тваринниць-
ких комплексів і ферм, придбання поголів’я тварин 

та закупівлю обладнання для них, зміни фінансо-
во-кредитної політики банків у напрямі зобов’язань 
вкладання частини оборотних активів у сільсько-
господарське виробництво;

2 Організаційні заходи загального характеру та 
стосовно дрібних товаровиробників;

3 Розроблення, фінансування та реалізація ці-
льових програм – «Молочні комплекси», «Селек-
ція», «Комбікорми», «Фермери-молоко», «Коопера-
ція», «Генофонд», «Пасовища»;

4 Реалізація інноваційних пілотних проектів у 
молочному та м’ясному скотарстві – «Укрупнен-
ня ОСГ», «Закупівля теличок в ОСГ», «Комплекс  
ХХІ сторіччя», «М’ясний репродуктор», «Відгоді-
вельний майданчик».

Реалізація вищезазначених принципів, пріо-
ритетів та шляхів розвитку галузі молочного ско-
тарства базується на її матеріально-технічному та 
технологічному забезпеченні, які є основою подаль-
шого розвитку. Шляхи цього розвитку необхідно 
спрямувати на такі основні моменти:

- визначення необхідної кількості й наймену-
вань технічного та технологічного обладнання для 
молочного скотарства;

- перелік заводів по випуску обладнання для 
тваринництва, стимулювання їх модернізації та пе-
реоснащення з метою виготовлення високотехноло-
гічної техніки;

- розробка нормативів і типових проектів рекон-
струкції та будівництва модульних індустріальних 
ферм, систем комплексів машин і обладнання для 
них при різних технологіях утримання тварин, ути-
лізації органічних відходів;

- запровадження методу розділення за статтю 
сперми бугаїв-плідників для прискорення збіль-
шення поголів’я корів;

- удосконалення державної амортизаційної по-
літики;

- стимулювання спрямування акумульованих 
амортизаційних відрахувань на розширення вироб-
ничих потужностей, отримання міжнародних сер-
тифікатів безпеки та якості продукції;

- стимулювання розвитку інфраструктури тех-
нічного сервісу обладнання;

- широке впровадження фінансового лізингу 
техніки, технологічного устаткування та обладнан-
ня, створення сприятливих умов для залучення 
іноземного капіталу;

З метою забезпечення кормами молочного ско-
тарства необхідно:

- розробити та здійснити програму виробництва 
комбікормів із застосуванням малоенергоємних техніч-
них засобів і технологій їх виробництва, місцевої си-
ровини, які мають відповідати зоотехнічним вимогам;

- створити мережу аналітичних лабораторій з 
визначення якості та сертифікації кормів;

- стимулювати створення продуктивних пасо-
вищ, розширення посівів багаторічних трав та до-
тримання умов науково-обґрунтованих сівозмін, 
які забезпечують підвищення родючості ґрунтів та 
отримання високоякісних кормів. 

Ведення ефективної селекційно-племінної робо-
ти передбачає вирішення таких питань, як:

- створення державного інформаційно-селекцій-
ного центру з питань генетичного удосконалення 
вітчизняних порід і інформації про генетичні ре-
сурси, мережі галузевих селекційних центрів, ла-
бораторій генетичного контролю та оцінки якості 
племінної продукції;

- цільове спрямування бюджетного фінансуван-
ня на облік племінних тварин, оцінку їх генетичної 
цінності та геном на селекцію, збереження гено-
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фонду, навчання і підвищення кваліфікації кадрів, 
участь у міжнародних організаціях та форумах;

- використання виключно акредитованих молоч-
них лабораторій при визначенні якісних показників 
продукції згідно з міжнародними вимогами.

На цьому фоні для ветеринарного забезпечення 
галузі молочного скотарства необхідним є забез-
печення протиепізоотичних заходів та моніторингу 
стану здоров’я тварин та екологічної безпеки про-
дукції тваринництва за рахунок:

- здійснення у повному обсязі лікувально-профі-
лактичних, діагностичних, ветеринарно-санітарних 
заходів;

- контролю за станом здоров’я тварин, якістю і 
безпекою продукції;

- удосконалення системи сертифікації продукції 
з метою її виходу на міжнародні ринки;

- створення референт-лабораторії за європей-
ським зразком;

- розроблення і впровадження систем управлін-
ня якістю і безпекою харчових продуктів на основі 
принципів ISO 9000, охорони довкілля за принципа-
ми ISO 14000 у тваринництві;

- бюджетне фінансування діагностики лейкозу 
методом імуноферментного аналізу, компенсацію 
збитків підприємствам за заміну лейкозних та ту-
беркульозних корів;

- розроблення та реалізація програм з іррадика-
ції інфекційних захворювань.

Важливе місце у супроводі засобів щодо розви-
тку галузі молочного скотарства займають її науко-
ве, кадрове та інформаційне забезпечення.

Науково-навчальне забезпечення здійснюють 
Національна академія аграрних наук, аграрні вищі 
навчальні заклади, науково-дослідні й дослідно-
конструкторські установи та організації Мінагро-
політики України, які організовують проведення 
досліджень, спрямованих на виконання програмних 
завдань; реалізують системи наукового забезпечен-
ня розвитку тваринництва в регіонах, здійснюють 
трансфер інновацій та науково-консультативну 
роботу, розширюючи й удосконалюючи діяльність 
центрів наукового забезпечення агропромислового 
виробництва, розробляють технологічні нормативи 
типові проекти реконструкції та будівництва ін-
дустріальних ферм, систему комплексів машин і 
обладнання для ферм різного типу і розмірів при 
різних технологіях утримання тварин, розробля-
ють і впроваджують нові зразки техніки, сучасні 
ресурсо- і енергозберігаючі, безпечні для життя і 
здоров’я населення технології виробництва тварин-
ницької продукції, забезпечують розробку проектів 
технічних регламентів і стандартів, супроводжують 
інноваційні проекти, сприяють створенню великих 
спеціалізованих тваринницьких підприємств, ма-
лих і середніх молочних ферм на базі фермерських 
господарств, розробляють нормативні документи з 
племінної справи у тваринництві, приймають без-
посередню участь у реалізації селекційних програм 
у частині обґрунтування й контролю за імпортом 
генетичних ресурсів, достовірності походження 
племінних тварин, визначення якісних показників 
їх продуктивності та оцінки племінної цінності.

Кадрове забезпечення виконання програми роз-
витку галузі молочного скотарства забезпечує Мі-
ністерство аграрної політики України, яке розро-
бляє програму підготовки й перепідготовки кадрів 
спеціалістів і робітничих професій для молочних 
підприємств та підвищення професійних навичок 
членів особистих селянських господарств, що пови-
нні включати розрахунок необхідної кількості під-
готовки спеціалістів та кадрів робітничих професій 

для галузі; перелік навчальних курсів та програм; 
перелік аграрних вищих навчальних закладів ІІІ-
ІV рівнів акредитації, навчальних закладів І-ІІ рів-
нів акредитації з поглибленої спеціальної підготов-
ки спеціалістів та регіональних центрів з підготовки 
робітничих професій та професійної підготовки 
членів особистих селянських і фермерських госпо-
дарств; перелік базових спеціалізованих молочних 
господарств для стажування викладачів навчаль-
них закладів та проходження навчально-виробни-
чої практики студентів.

Реалізацію програми дій з розвитку галузі здій-
снюють базові господарства, вищі аграрні навчаль-
ні заклади, коледжі, технікуми, наукові установи, 
регіональні центри наукового забезпечення агро-
промислового виробництва Національної академії 
аграрних наук.

Крім цього передбачається інформаційне та ви-
ставково-ярмаркове забезпечення. Воно включає 
проведення рейтингу конкурентоспроможних тва-
ринницьких підприємств; здійснення фінансування 
навчальних заходів (конференцій, семінарів), фінан-
сування видання спеціалізованої літератури з інно-
ваційних технологій у тваринництві та її поширен-
ня серед зацікавлених суб’єктів; створення системи 
розповсюдження спеціалізованих інформаційних 
матеріалів серед господарств населення; висвітлен-
ня пріоритетів та досягнень галузі тваринництва на 
вітчизняних та іноземних виставкових заходах; ство-
рення сприятливих умов для виходу тваринницької 
продукції на зовнішній ринок; часткове фінансування 
витрат на участь підприємств галузі у виставках та 
ярмарках за рахунок коштів державного бюджету.

Для нормативно-правового та організаційного 
забезпечення розвитку галузі необхідно в першо-
черговому порядку прийняти, як невідкладні, за-
кони України: «Про внесення змін до Закону «Про 
державну підтримку сільського господарства Укра-
їни», «Про внесення змін до Закону «Про племінну 
справу у тваринництві», «Про м'ясо і м'ясні продук-
ти», «Про корми». 

Таблиця 1
поголів’я великої рогатої худоби  

та виробництво молока
2012 2013 2014* 2015*

Велика рогата худоба – 
всього 4646 4534 5032 5154

у т.ч.: сільгосппідпри-
ємства 1506 1438 1924 2170

господарства населення 3140 3096 3108 2984
корів – усього 2554 2509 2596 2626
у т.ч.: сільгосппідпри-
ємства 575 565 692 740

господарства населення 1979 1944 1904 1886
Виробництво молока – 
усього, млн. т 11378 11488 12703 14040

у т.ч.: сільгосппідпри-
ємства 2535 2583 3444 4095

господарства населення 8843 8905 9259 9945
* – прогнозні показники

Одночасно з цим внести на розгляд Верховної 
Ради України проекти законів: «Про внесення змін 
до Закону України «Про сільськогосподарську коо-
перацію», передбачивши в державному бюджеті на 
відповідний період фінансову підтримку створення 
та функціонування неприбуткових сільськогоспо-
дарських обслуговуючих кооперативів, їх креди-
тування; «Про оптові сільськогосподарські ринки», 
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«Про аукціони живої худоби та птиці», «Про захист 
прав на породи тварин», «Про податок на додану 
вартість» щодо пільг з ПДВ.

Впровадження комплексу заходів щодо подаль-
шого функціонування галузі молочного скотар-
ства України створює перспективи її розвитку. На 
основі розрахованої можливої чисельності корів і 
їх продуктивності на перспективу передбачається 
зростання виробничого потенціалу галузі молочного 
скотарства (табл. 1).

Розроблений прогноз розвитку молочного ско-
тарства у сільськогосподарських підприємствах і в 
господарствах населення дає можливість визначити 
перспективний виробничий потенціал галузі в ціло-
му по Україні.

Розрахунки свідчать, що враховуючи медичну 
норму споживання молока та молочних продуктів 
у перерахунку на молоко за фактичної наявнос-
ті населення потреба в молоці становить 15,4 млн 
тонн. Крім того, майже 10% валового надою молока 
піде на випоювання молодняку тварин. За цих умов 
загальний обсяг виробництва молока в Україні на 
перспективу має складати близько 17,0 млн тонн. 
Це забезпечить зростання споживання молока і мо-
локопродуктів до фізіологічної потреби 380 кг і 80 
кг м’яса з розрахунку на одну особу.

Збільшення обсягів виробництва молока за-
безпечується як за рахунок підвищення продук-
тивності, так і поступового зростання чисельності 
поголів’я корів. Приріст буде досягнуто за раху-
нок великотоварного спеціалізованого виробництва 
при продуктивності на рівні 5500-6000 кг молока 
на 1 корову.

Висновки і пропозиції. Очікувані наслідки роз-
витку молочного скотарства в Україні передбачають:

– зростання чисельності поголів’я великої рога-
тої худоби, підвищення його продуктивності і, на 
цій основі, збільшення виробництва молока та яло-
вичини;

– забезпечення населення на рівні фізіологічних 
норм споживання тваринними продуктами харчу-
вання, підвищення їх якості та безпечності для спо-
живання;

– створення належних технологічних умов під-
вищення економічної ефективності, конкуренто-
спроможності та інвестиційної привабливості галузі 
молочного скотарства;

– досягнення беззбитковості виробництва про-
дукції та продовольчої безпеки держави;

– створення додаткових робочих місць, підви-
щення доходів населення та покращення соціаль-
них умов села.
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осноВнЫе напраВлениЯ разВитиЯ  
молоЧного скотоВодстВа В Украине

аннотация
Проведен анализ развития отрасли молочного скотоводства, показаны её инвестиционная привлекательность и 
необходимость проведения политики государственного регулирования, которая обусловливает установление основ-
ных приоритетов поддержки. Определены перспективный производственный потенциал отрасли в целом по Укра-
ине и по категориям хозяйств, который за счет развития крупнотоварного специализированного производства на 
конец 2015 года составит около 15 млн тонн молока при продуктивности на уровне 5000-6000 кг молока на 1 корову.
ключевые слова: государственная поддержка, молоко, молочное скотоводство, продовольственная безопасность, 
говядина.
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MAIn TrenDS of DeVeLopMenT DAIry cATTLe breeDIng In UkrAIne

Summary
The analysis of the development of the industry of dairy cattle breeding, showing its investment attractiveness and the 
need for state regulation policy, which stipulates the establishment of the main priorities of support. Identify promising 
production potential of the industry in Ukraine in general and by types of farms, which is due to the development of 
large-scale specialized production at the end of 2015 will be about 15 million tons of milk with productivity at the level 
of 5000-6000 kg of milk per 1 cow.
keywords: government support, milk, dairy cattle breeding, food security, beef.


